

Niederschrift der turnusmäßigen Arbeitskreissitzung Tourismus der LTO Nordseeküste Nordfriesland und der AktivRegion Nordfriesland Nord am 16. Mai 2024 im Sitzungssaal vom Amt Mittleres Nordfriesland (Bredstedt)

Teilnehmende Institutionen:

Anke Dethlefsen, Amsinck-Haus
Holger Heinke, Stadtmarketing Niebüll
Sabine Krecklow, Tourismusverein Bredstedt und Umgebung e. V.
Sabine Furtwängler, Infozentrum Wiedingharde
Sabine Schwarz, Gemeindemarketing Leck
Sabine Brix-Steensen, Tourismus Leck und Umgebung e.V.
Lea Petersen, Dagebüll Tourismus GmbH
Nele Menzel, AktivRegion Nord
Vanessa Horn, Nordseeküste Nordfriesland e.V.

Als Gast:

Angela Kaminski, Tourismus Leck und Umgebung e.V.

TOP1: Begrüßung und Eröffnung der Sitzung

Frau Menzel begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Arbeitskreissitzung Tourismus. Sie dankt allen Anwesenden, dass sie an der Sitzung teilnehmen.

TOP2: Festlegung der Tagesordnung

Die Anwesenden haben keine Ergänzungen oder Änderungen bezüglich der Tagesordnung. Die Tagesordnung wird wie vorgelegt genehmigt.

TOP3: Genehmigung der Niederschrift der turnusmäßigen Sitzung vom 15.02.2024

Es gibt keine Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 15.02.2024 und wird somit wie vorgelegt genehmigt.

TOP4: Aktuelles von der Nordseeküste Nordfriesland e.V.

Frau Horn fragt die Anwesenden nach ihren Schulungswünschen. Die Nordsee-Tourismus-Service GmbH (NTS) freut sich über Ideen und Anregungen. In diesem Zusammenhang erzählt Frau Horn, dass die LTO einen Kurs zum Thema Foto- und Videoaufnahmen mit dem Smartphone anbieten möchte. Diese Idee wird von allen begrüßt. Sollten weitere Schulungen gewünscht werden, sowohl von Seiten der NTS als auch der LTO, dann können Vorschläge gerne bei Frau Horn eingereicht werden.

Zur nächsten Messesaison 2025 möchte sich die LTO bei dem Gemeinschaftsstand vom NTS beteiligen. Die Kosten für die Beteiligung sowie das Werbematerial wird von der LTO übernommen. Für die personelle Standbetreuung kann sich dann zu gegebenem Zeitpunkt bei Frau Horn gemeldet werden, sollte Interesse bestehen. Die Anreise sowie Übernachtungskosten liegen bei dem jeweiligen Verein/der Organisation. Voraussichtliche Beteiligung ist für nachfolgende Messen geplant: Reisen Hamburg (06.-09.02.2025), CMT Stuttgart (18.-26.01.2025), f.re.e München (19.-23.02.2025), FESPO Zürich (30.01-

02.02.2025) und Ferien-Messe in Wien (16.-19.01.2025). Sobald die endgültige Messeanmeldung stattgefunden hat, wird sich Frau Horn bei den Tourist-Infos mit weiteren Informationen melden. Herr Heinke hat angemerkt, dass eine Beteiligung an der Grünen Woche interessant sein könnte. Frau Horn nimmt diesen Vorschlag gerne auf und reicht diesen an die NTS weiter.

Des Weiteren hat Frau Horn Neuigkeiten von der NTS mitgebracht. Vom NTS gibt es eine Kommunikationsgruppe „Nachhaltigkeit“, die sich mit der Thematik „Nachhaltigkeit als das neue Normal“ auseinandersetzt. Im Rahmen dessen und, um das Thema von der Theorie in die Praxis zu bringen, soll es eine Workshopreihe mit Andreas Koch von blueContec geben. Es ist ein begrenztes Angebot, aber sollte jemand von den Teilnehmenden daran Interesse haben, Imke Gonnsen von der LTO sitzt in der Kommunikationsgruppe und nimmt am 11.06. an der Auftaktveranstaltung teil, wo im Vorfeld zur thematischen Workshopreihe an der Mitgestaltung gearbeitet werden kann. So soll der Workshop bestmöglich an die Region angepasst werden. Die Veranstaltung findet von 10-15 Uhr in Husum statt. Für weitere Informationen sowie Anmeldung kann sich an Frau Gonnsen gewendet werden: i.gonnsen@nordseekueste-nf.de

Der Städteverband S-H hat Gema-Sonderkonditionen zum Public Viewing verschickt. Sollte es für Veranstaltungen in den Orten interessant sein, wird Frau Horn die Informationen nochmal in einer gesonderten E-Mail an den Arbeitskreis Tourismus verschicken.

Für das Juni-Pressethema der Tourismusagentur Schleswig-Holstein hat Frau Horn nach möglichen SUP- und/oder Kanuverleihstationen gefragt. Das Angebot ist, trotz vieler Möglichkeiten den Paddelsport in der Region auszuführen, nicht vorhanden. Einziger Anbieter mit kleinem Angebot ist der Verleiher „Kanu-Service-Südtondern“, welcher sein Angebot ebenfalls zeitnah einstellen möchte.

TOP5: Aktuelles von der AktivRegion Nordfriesland Nord

Derzeit gibt es keine aktuellen Projekte aus dem Bereich Tourismus, die von der AktivRegion für eine Förderung ausgewählt wurden. Die letzte Vorstandssitzung mit Projektauswahl ist aufgrund mangelnder Projektanträge ausgefallen. Die nächste Vorstandssitzung soll am 16.07. stattfinden. In Emmelsbüll-Horsbüll soll ein Kulturcafé mit inklusivem Ansatz direkt am neu gestalteten Dorfplatz entstehen, welches von der AktivRegion gefördert werden soll. Dieses steht auch den Touristen und Touristinnen offen und soll mit langen Öffnungszeiten (voraussichtlich 10-18 Uhr) für alle Personen eine attraktive Möglichkeit zum Verweilen darstellen.

TOP6: Aktuelles von den Mitgliedern des Arbeitskreises

Alle Anwesenden berichten über Aktuelles aus ihrer Region/Institution:

Frau Furtwängler: Die Buchungslage für die kommende Zeit ist sehr gering. Für den Wechsel zur Buchungsplattform „Holidu“ wird sich gerade intensiv mit dem Steuertransparenzgesetz und allem, was der Wechsel mit sich bringt, auseinandergesetzt.

Frau Dethlefsen: Die Ausstellung im Amsinck-Haus wird zurzeit noch umgestaltet und geht gut voran. Alle beteiligten Personen gehen davon aus, dass die Ausstellung pünktlich zum Jubiläum „20 Jahre Amsinck-Haus“ am 26.06. fertig gestellt sein wird. Neben diesem Jubiläum wird im Vorfeld auch „100 Jahre Sönke-Nissen-Koog“ gefeiert. Dazu finden am 22. und 23.06. Veranstaltungen statt, u.a. ein buntes Hoffest (S-N-K Nr. 20 „Hof Kethmannshoop“). Der Wohnmobilstellplatz am Amsinck-Haus ist gut frequentiert. Jedoch wird das Angebot von der

Fahrradausleihe für die Strecke zur Hamburger Hallig kaum noch in Anspruch genommen. Die Schranke zur Überfahrt zur Hamburger Hallig für PKWs ist zurzeit defekt. Die neue Schranke soll bargeld- und kontaktloses Bezahlen ermöglichen. Saison- und Mehrfahrkarten werden zukünftig auf das Auto aufgespeichert, das erfolgt direkt am Amsinck-Haus. Voraussichtlich Mitte/Ende der Saison ist die neue Schranke einsatzbereit.

Frau Petersen: In Dagebüll gibt es diverse Baustellen, u.a. ist auch die Tourist-Information momentan von einer betroffen, da unter das Gebäude Wasser gelaufen ist. Zur Unterstützung für das Team der Tourist-Information ist eine neue Stelle ausgeschrieben, die Bewerbungsfrist ist noch offen. Ansonsten sind diverse Veranstaltungsformate wie „Dienstags am Deich“, der Donnerstagsmarkt mit Kutschfahrt und auch das Kinderprogramm für den Sommer bereits fest geplant und in Vorbereitung. Die Badebuden stehen bereits an ihrem Deichplatz.

Frau Krecklow: Am 26.04. fand in Zusammenarbeit mit der Tourist-Info Wiedingharde ein Informationsabend für Vermieter für den bevorstehenden Wechsel zu und mit „Holidu“ statt. Die Buchungen der letzten Zeit beschränken sich auf kurze Aufenthalte von 3-5 Tage. Ab Juni bis Ende August hat die Tourist-Info verlängerte Öffnungszeiten: Montag bis Freitag von 08:30 bis 16:00 Uhr und zusätzlich an Samstagen.

Frau Brix-Steensen/Frau Kaminski: Der Tourismus Leck und Umgebung e.V. befindet sich, seit der Kündigung von Herrn Lutterloh, weiterhin im Umbruch. Ein großer Punkt ist momentan die finanzielle Aufarbeitung sowie Mitgliederpflege des Vereins. Der 1. Stammtisch für Vermieter und Vermieterinnen hat stattgefunden.

Frau Schwarz: Am vergangenen Wochenende haben bei bestem Wetter in Leck der Jahrmarkt sowie Landmarkt stattgefunden. Die 14 Aussteller auf dem Landmarkt haben regionale Produkte sowie Kunsthandwerk angeboten. Nach dem 10. Landmarkt in diesem Herbst wird das Veranstaltungskonzept angepasst werden. Sowohl die Wanderkarte als auch der Flyer für den Reisemobilhafen wurden neu aufgelegt. Frau Schwarz sitzt an dem Fördermittelantrag für eine geplante Erweiterung des Pump-Tracks. Gemeinsam mit der Stadt Niebüll findet ab dem 18.05. das Stadtradeln statt.

Herr Heinke: Der Niebüller Tourismusverein ist seit diesem Frühjahr offiziell aufgelöst. Durch Bauarbeiten an der Turnhalle ist der Wohnmobilstellplatz für diesen Sommer gesperrt. Die Veranstaltungssaison nimmt langsam Fahrt auf. Bereits im März gab es die erste sehr gut angenommene Veranstaltung, das 1. Niebüller Suppenfest. Über den Sommer, Juni bis August, ist eine Veranstaltungsreihe mit Live-Musik und Gastronomie einmal wöchentlich geplant. Anfang Juni werden Sonnencremeaufsteller platziert, wo jeder sich kostenfrei an der Sonnencreme bedienen kann. Parallel zur EM 2024 wird es die „Europeada“ geben, eine Fußball-EM der Minderheiten (<https://europeada.eu/de>).

TOP7: Neue Ausrichtung des inhaltlichen Schwerpunktes

Frau Horn und Frau Menzel möchten mit den Teilnehmenden besprechen, auf welche Themen sich der Arbeitskreis zukünftig fokussieren wird. Der bei dem vergangenen Arbeitskreis bereits grob thematisierte Bereich „Radfahren“ findet weiterhin großes Interesse. Frau Schwarz merkt an, dass man die bisherigen Erlebnisrouten der Region weiter ausbauen und attraktiver gestalten kann. So können beispielsweise Routen, die sich streckenweise etwas Ziehen durch Geocaching spannender gestaltet werden. Frau Horn wirft ein, dass die LTO an einer Möglichkeit arbeitet, wie die Radrouten auf der Website aufbereitet werden können. Die Online-Präsentation der Streckenverläufe kann so durch geschichtliche Punkte, Landschaftliche Sehenswürdigkeiten, aber auch kulinarische und kulturelle Angebote entlang der Route ergänzt werden.

Passend zum Fahrradthema hat Frau Horn einen Vorschlag für ein neues Produkt mitgebracht: Themen-Lastenräder. Die E-Lastenräder ermöglichen die Mitnahme von thematisch aufbereiteten Körben an das jeweilige Interesse des Gastes. Diese können dann angepasst werden und der Gast fährt mit dem Lastenrad seine Strecke. Zwischendurch kann bei Pausen das Equipment aus dem Korb verwendet werden. Themenbeispiele sind Birdwatching-Bike, Kinder-Spielkiste, Yoga-Bike, Deich-Explorer etc. Die Schwerpunkte können von der Gruppe erarbeitet und inhaltlich ausgearbeitet werden. Grundsätzlich finden die Anwesenden die Idee gut. Jedoch anstatt einer Neuanschaffung von Lastenrädern, wird der Vorschlag von Frau Furtwängler bevorzugt, dass man auch Fahrradtaschen mit verschiedenen Themenschwerpunkten anbieten kann. So kann jeder mit seinem eigenen oder geliehenen Fahrrad diese auf den Gepäckträger aufschnallen. Dadurch können alle Tourist-Infos davon profitieren, denn Frau Menzel merkt an, dass, sollte es das Regionalbudget im nächsten Jahr wieder geben, die Idee darüber eingereicht werden kann.

Alle Anwesenden einigen sich darauf bis zum nächsten Treffen an konkreten Ideen zum Thema „Radfahren“ zu arbeiten.

TOP8: Verschiedenes

Frau Kaminski fragt in die Runde, wie der Ablauf mit „Holidu“ zustande gekommen ist, da Leck bisher noch keine Alternative zur Buchungsplattform „Tomas“ hat. Ihr wurde der Hinweis und die Kontaktdaten von Frau Lütt vom Nordsee-Tourismus-Service gegeben, da diese sich mit dem Buchungssystem und dem Angebot von „Holidu“ befasst und koordiniert.

Da im Juni das nächste Fotoshooting mit Markus Rohrbacher für die Region stattfindet, hat Frau Furtwängler sich gewünscht, dass der Fotograf auch nochmal in die Wiedingharde kommt. Frau Horn nimmt das Anliegen mit und gibt es an Imke Gonnsen, die Koordinatorin der Fotoshootings weiter, welche sich bei den Tourist-Infos nochmal melden wird, ob weiterer Bedarf besteht.

Nächster Sitzungstermin

Die nächste turnusmäßige Arbeitskreissitzung findet am 22.08.2024, 14:00 Uhr statt. Anke Dethlefsen lädt dazu in den Sönke-Nissen-Koog ein. Die Sitzung findet in der „Alten Schule“ statt und im Anschluss wird es eine Besichtigung der neuen Ausstellung im Amsinck-Haus geben. Genauere Informationen werden mit der offiziellen Einladung zeitnah bekannt gegeben.

Frau Menzel bedankt sich bei den Anwesenden für ihre Teilnahme und beendet gegen ca. 15:50 Uhr die Sitzung.

Bredstedt, den 31.05.2024

gez. Vanessa Horn
Nordseeküste Nordfriesland e.V.

gez. Nele Menzel
AktivRegion Nordfriesland Nord